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Halke und Umgegend
Halle 26 Nov

Ans dem Stadtparlament
Die geſtrige Sitzung des Stadtverordneten Kollegiums dauerte

eine Stunde Auf der Tagesordnung ſtanden lediglich
die Anſpruch auf allgemeines Intereſſe nur in geringem
erheben können Daß eine Debatte überhaupt zuſtande

n anſt die Verſammlugg Herrn Stv Thiele der beiſpfels
e ſeiner Verwunderung darüber Ausdruck gab daß zur Ver
tung der erſcböpften Etatpoſitlon für Waſchen der Hand

m Wiſchtücher 700 Mark gefordert wurden während doch die
riutet für dieſen Zweck überhaupt nur in einer Höhe von 600 M
Prpelehen ſind Herrn Tbiele genügte auch die magiſtratliche
Vegnündung des Antrages nicht wonach die Vergütung für das
waſchen von 4 auf 5 Pfa für das Stück erböht werden mußte
Herr Bürgermeiſter v Holly klärte daraufhin die Sache
2 tends auf indem er den bisherigen Zuſtand als unhaltbar
Weichneie Die Sparſamkeit in der Handtuchbenutzung ginge zu

t Auch bei der Beratung über die Anſtellung einer techniſchen
Ledrerin nahm Herr Thiele das Wort Er handelte dabei
in Auftrag als er darauf hinwies daß weitere Anſtellungen

aus dem Grunde nicht notwendig erſchienen weil vieleTon iſche Lehrerinnen auffallend vielen und langen Urlaub er

hielten Herr Stadtſchulrat Brendel und Herr Stv Meyer
ſtanden Herrn Thiele Rede und Antwort und es ſtellte ſich
ſchließlich heraus daß auch in dieſem Punkt unſer Schulweſen
jeinerlet Ausſtellungen ſich gefallen zu laſſen braucht

geſchloſſenen Stadtverordnetenverſammlung wurde
beſchloſſen den Obergärtner Beyer auf Lebenszeit anznuſtellen
Zum Pfleger des 18 Armenbezirks wurde Herr Kaufmann
Richard Heinze Weidenplan 1 zu Pflegern des 28 Bezirks
die Herren Maglſtratsaſſiſtent Fritz Frenzel und Kaufmann
Aug Brauns beide Merſeburgerſtr 101 gewählt

Anfgehobenes Banuverbot
Wegen Verunzierung einer Straßedarfdie

Bauerlaubnis nicht verſagt werden
Die Bauunternehmer R und Gen haben in der Reilſtraße

gier eine Bauſtelle auf der ſie ein Wohngebäude errichten wollten
Jm Hinblick auf das ſür Halle auf Grund des 8 12 des Bau
fluchtliniengeſetzes erlaſſene Ortsſtatut erteilte die Polizeibehörde
den Antragſtellern einen ablehnenden Beſcheid in dem betont
wurde an der Reilſtraße und an der Straße nach dem Galgen
berge beſinde ſich eine Reſtbauſtelle die unbebanbar ſei Jn
folge dieſes Umſtandes würden die in Betracht kommenden
Straßen durch eine kahle Giebelwand verunſtaltet werden Nach
erſolgioſer Beſchwerde erhoben die Baunnternehmer Klage gegen
den Oberpräſidenten beim Oberverwaltungsgericht und führten
u a durch Juſtizrat Dr K aus es treffe nicht zu daß die Reil
ſtraße noch nicht für den Anbanu fertiggeſtellt ſei wegen Ver
unzierung der Straße dürfe aber die Bauerlaubnis nicht verſagt
werden ein ſolcher Grund ſei im Geſetz nicht enthalten Aus
dieſen Erwägungen entſchied auch das Oberverwaltungs
gericht auf Aufhebung des angeſochtenen Beſcheides des
Oberpräſidenten Das Geſetz ſchreibe nur vor bei Feſtſetzung
der Fluchtlinken auf Förderung des Verkehrs der Feuerſicherheit
und der öffentlichen Geſundheit Bedacht zu nehmen auch darauf
zu halten daß eine Verunſtaltnng der Straßen und Plätze nicht
eintrete Eine vorhandene ſtädtiſche Straße iſt nach Anſicht des
Oberverwaltungsgerichts dann anzunehmen wenn die Straße
möge ſie auch einzelne Mängel aufweilſen im maßgebenden Zeit
punkte weſentlicher Einrichtungen nicht entbehrte ſondern ein ab
geſchloſſenes Programm nicht erkennen ließ ſo daß die Möglich
lichkeit vorlag anzunehmen die ſtädtiſchen Behörden hätten die
in der Umwandlung zu einer ſtädtiſchen begriffene Straße
bereits zu einer dem inneren ſtädtiſchen Verkehr und Anbau
dienenden Straße wirklich beſtimmen wollen

In derV

Oeffentliche Bürgerverſammlung in der
Bierpreisfrage

Morgen abend 8/ Uhr findet im Evangeliſchen Vereins
hauſe Hotel Kronprinz eine allgemeine öffentliche Bürger
ver ſammlung ſtatt um zu den Bierpreiſen in den hieſigen
Vollſälen Stellung zu nehmen Auch über Gründung eines
eigenen Vereinshanſes ſoll verhandelt werden Die Ver
ammlung iſt von den Vorſtänden der die Bierpreisangelegenheit

behandelnden Vereine einberuſen Es findet eine freie Aus
wache über die Angelegenheit ſtatt Näheres iſt aus dem
Inſeratenteil unſerer geſtrigen Abendausgabe zu erſehen

Einführung des dritten Tompredigers
Am Sonntag den 1 Dezember 1 Advent findet im Vor

Mitoasgottesdienſt der Domgemeinde der noch immer in der
Magdalenenkapelle gehalten werden muß die Einführung des
von der Kirchenbehörde ernannten dritten Dompredigers Paſtor
ic B anmann bisher Prinzenerzieher in Plön ſtatt Nach

der Einführung dält der neue Domprediger ſogleich ſeine Antritts
predigt Zu ſeiner Begrüßung veranſtaltet die Domgemeinde
d Uhr mittags ein Eſſen im Kronprinzen Gedeck 2

Fresbyterium bittet um recht zablreiche Beteiligung ſeitens
er Gemeindeglieder Bis zum Sonnabend nehmen Direktor

a im Kronprinzen und Domkuſtos Kiefer Anmeldungen dazu
kgegen

Aus der Heide
Das Holzſchlagen in den Königlichen Waldungen hat begonnen

Der Anſang geſchieht in der Totalität wobei vom Blitz getroffene
öuser Windbruch und Kranke reſp trockene Bäume in Be

e kommen Der Windſtoß der auf dem Feſtplatz des Mittel

enthält grosse Partien

Wh
hDamen Kinder Hüte

deutſchen Bundesſchleßens ſoviel Unbell anrſchtete hat auch ganz
gebörig in der Heide gewüſtet Beſonders viele ſtarke Bäume
llegen wie Streichbölzer geknickt oder gar entwurzelt in den
Hohlwegen am Cöllmer Wege in der Gegend der Wolfsſchlucht B
und rechts vom tiefen Einſchnitt der Hettſtedter Bahn Hieran
ſchließt ſich das Schlagen des Unterholzes und das Ausſorſten
der größeren Schonungen Dteſe Arbeiten werden in den ver
ſchiedenen Diſtrikten der Helde von Leuten aus den daran liegen
den Dörfern ausgeführt Es ſind meiſtens Zimmerleute und
Manrer die hier während des Winters in der Regei bis zum
März und April lohnende Beſchäftigung finden

Die Kaiſerin überfandte geſtern dem Direktor Stieber hier
für die neue Kopelle der Knappſchaftsheilſtätte in Sülzhain
Harz ein prächtiges Kruzifix aus Goldbronze
Perfonglveränderungen in der Armee Jm Beurlaubten

ſtande Vefördert ſind Vogel Lt der Reſ des Jnf Reg
von Boyen 5 Oſtyreuß Nr 41 Becker Hermann Lt der
Landw Jnf 1 Aufgebots beide in Halle zu Oberlts Goebel
Vizefeldw des Jnf Reg Graf Bülow von Dennewltz 6 Weſt
fäl Nr 55 Hin gaſt Vizewaächtm des 1 Pomm Feld Art
Reg Nr 2 beide in Holle zu Lts der Reſerve Dem O
leutnant der Landw Jnf 2 Aufgebots Brandenburg ſowie
dem Oberarzt der Reſ Dr Luther hier iſt der Abſchied be
willigt worden letzterem behufs Uebertritts zum Sanitätskorps
der Marine

Pferdevormuſterung Seit geſtern herrſcht auf dem Roßplatze
reges Treiben das bis zum Donnerstag anhalten wird Nach
den Beſtimmungen der Pferdegushebungsvorſchrift ſind die im
Stadtkieis Halle befindlichen Pferde der hierfür beſtehenden
Kommiſſion vorzuführen Die Pferde werden nach Polizei
revieren zu beſtimmten Zeiten vorgeführt und gemuſtert Geſtern
geſchah das bei den Pferden des 2 und 4 Polizeirevlers
heute kommt das 3 und 5 Polizeirevier an die Reihe morgen
das 6 und am Donnerstag das 8 Revier und die Polizei
wache Trotha

Erteilung von Turnunterricht an jngendliche Perſonen Der
Magiſtrat richtet an die hieſigen Turnvereine folgendes An
ſchreiben Nach amtlichen Ermittelungen ertellen Sie jngend
lichen Perſonen Turnunterricht Auf Grund der Allerhöchſten
Kabinettsorder vom 10 Juni 1834 und der Meiniſterialinſtruktion
vom 31 Dezember 1839 iſt hierzu die Erlaubnis der Ortsſchul
behörde erforderlich Wir erſuchen Sie deshalb dieſe Erlaubnis
innerhalb acht Tagen nachzuſuchen oder die Erteilung von Turn
unterricht einzuſtellen Dem Antrage auf Erteilung der beregten
Erlaubnis iſt der Nachweis über Befähigung und ſittliche
Tüchtigkeit für Unterricht und Erziehung beizufügen 14
2 und 3 der angeführten Miniſterialinſtruktion Der Magiſtrat
gez Brendel

Moderne Lebensanuſchanungsborträge von A v Broecker
Morgen abend /29 Uhr findet im aroßen Saal der Kaiſer
ſäle der letzte der angekündigten Vortäge von A v Broccker
ſiatt über das Thema Jſt das Chriſtentum immer richtig auf
die ſozialen Verhältniſſe angewandt worden Nachher freie
Diskuſſion bei der jedoch um möglichſt viele Redner zu
Worte kommen laſſen zu können eine beſchränkte Redezeit von
15 Minnten einzuhalten nötig iſt Event wiederholtes Wort
melden iſt möglich Das Eintrittsgeld zur Deckung der Koſten
beträgt 10 Pfg

Vortrag Am nächſten Freltag abends 8 Uhr wird hier im
Saal der Volksſchule Neue Promenade 13 ein Vortrag
gehalten werden der geeignet ſein dürfte das Jntereſſe weiter
Kreiſe auf ſich zu lenken Redner iſt der frühere Domlni
kaner jetzt römiſcher Mitarbelter der T ähnlichen Rundſchau
Herr Alphons Viktor Müller geborener Oeſterreicher ſeit
langem in Rom wohnhaft Er beunbſichtigt über Staat und
Kirche in Jtalien zu ſprechen gewiß ein ſehr zektgemäßes
Thema Der frühere Stand des Vortragenden ſeine genaue
Kenntnis der römiſchen Kirche die in deren Mittelpunkt mit
offenem Auge gemöochten Beobachtungen und Erfahrungen be
rechtigen die Erwartung hier etwas Sachkundiges und Feſſelndes
zu hören Möge dem der Beſuch des Vortrages entſprechen der
unentgeltlich freiſteht Herr A V Müller der auch in Berlin
zu ſprechen beabſichtigt ſolat damit dort wie hier einer Anregung
ſeitens des Zweigvereins des Evangeliſchen Bundes zur
Wahrung der deunutſch proteſtantiſchen Jntereſſen deſſen Mit
gliedern die ſo gebotene Gelegenheit genauerer Jnformierung
beſonders willkommen ſein wird

Oeffentlicher Vortrag Frau Hanna Stnart wird wie
bereits gemeldet am 28 November abends 8 Uhr in dem
Thalia Saal einen Vortrag halten in welchem ſie einer ernſten
ja brennenden Zeitfrage an den Puls greift Das Thema lautet
Kulturkrankheit Nervoſität oder Neuraſthenie in Wahrheit eine
Krankheit des inneren Lebens Die Vortragende belenchtet die
ſelbe vom Standpunkt der ärztlich wiſſenſchaftlichen Theraple
weiſt auf deren Jrriümer und Gefahren und den Mangel an
Unſehlbarkeit unter denen ſie ſelbſt ſchwer gelitten hin unter
Bezugnahme auf Stellen aus dichtertſchen Werken und be
ſchreibt dann in intereſſanter Ausführung die Kunſt einer Seelen
operation welcher ſie mit Hilfe einer neuen Weltanſchauungs
lehre ihre vollkommene Heilung verdankt Rednerin eine Dame
der Geſellſchaſt verſolgt mit ihrem Vortrag auf den wir an
gelegentlichſt hinweiſen rein ideale Zwecke

Der Tuetten und Liederabend von Frau Marka Knüpfer
Egali und Frl Margarete Knüpfer findet am Dienstag
den 3 Dezember im Saale der Berggeſellſchaft ſtatt Das in
unſerer Stadt beſonders geſchätzte ympathiſche Sängerinnenpaar
hat ſeit ſeinem letzten hieſigen Auftreten in auswärtigen Konzerten
weitere große Erfolge errungen gelegentlich ihrer Mitwirkung
in einem in Berliner Hofkreiſen ſtattgefundenen Konzert hatten
die Damen die Ebre auch den kronprinzlichen Herr
ſchaften vorgeſtellt zu werdeu

Stadttheater Aus dem Bureau wird uns geſchrieben Auf
die Mitiwoch nachmittag 3 Uhr bei kleinen Preiſen ſtattfindende
Aufführung der Jungfranu von Orleans let nochmals
bingewieſen Abends 7 Uhr wird Lortzings Zar und
Zimmermann wiederholt Donnerstag wird die erfolgreiche
Luſtſpielnovität Der Waſfunger Krieg bereits zum3 Male gegeben Für die Orpheus Aufführung am
Sonnabend in der wir einem weltberühmten Gaſt der Könlal
Hofſopernſängerin Marie Götze von Berlin zum erſten Male

ber

auf der Bühne unſeres Stadttheaters begegnen zeigt ſich bereits
lebhaftes Jntereſſe Die Preiſe ſind nur unweſentlich erhödt
Frau Götze bekannt durch ihre oftmalige Mitwirkung bei den

ayreuther und Münchener Feſtſpielen kſt wohl zurzeit die
erſte Vertreterin des Orpheus

Neues Theater Aus dem Bureau wird uns geſchrieben Am
Mittwoch wird Henrik Jbſens Ros mers holm welches am
Sonntag ſo überaus beifälllg aufgenommen wurde wiederholt

Donnerstag zum 65 Male Huſarenfleber Henry Bern
ſteins neueſtes Werk Baccarat Der Spfeler iſt mit Fräulein
Elsbeth Riemer vom Leſſing Theater in Berlin als Gaſt für
nächſten Sonntag in Ausſicht genommen

Süßmilchs Walhalla Theater Aus dem Bureau wird uns
geſchrieben Der rührigen Direktion iſt es gelungen vom
1 Dezember ab zwei beſonders hervorragende Varſétéſterne
Jämlich die Damen Fräulein Mizi Gizi und Fräulein Lilli
Walter Schreiber zu engagieren Beide Künſilerſunen
dezlehen zuſammen durchſchnittlich eine Gage von über 20,000 M
pro Monat Aus dieſem Rieſeneinkommen das das unſerer
re bei weitem r t geht ſchon zur Genüge hervor
daß die genannten Künſtlerinnen wirkli angewöhnlich Hervorragendes beten klich ganz was außer

Konzert Die Firma Willi Pfalz Gr Ulrichſtr 2 General
vertreiung des Mammutwerke in Leipzig veranſtaltet am
Donnerstag abend in den Kaiſerſälen ein Konzert Es werden
vorgeführt Auxeto Trombophon Mammut Carnſo Platten
Programme a 25 Pfa die zum Eintritt berechtigen ſind del dem
Veranſtalter zu haben

Luginoland Monatsblätter für Literatur und Kunſt Heraus
gegeben von Dr Walther Neubert Drobiſch Es gehört
viel kühner Mut dazu um in der gegenwärtigen Literafur
produktionsperſode die an allen Ecken und Enden Zeitſchriften
für jegliche Wiſſenſchaft jegliche Kunſt jegliche nur irgend er
denkbare Art des Geiſteslebens nicht minder aber auch jegliche
Jnduſtrie in überreicher Fülle emporſchießen läßt mit einem
neuen Unternehmen der oben gekennzeichneten Art hervorzutreten
Der Herausgeber hat ſich der Mitarbeit einiger in Halle wobl
akkreditierter Schriftſteller und Künſtler verſichert und tritt nun
mit dem erſten Heft an die Oeffentlichkeit Ein abſchlleßendet
Urteil läßt ſich nach dieſer Probe über Luginsland
natürlich nicht fällen Die Mehrzahl der Artikel unter denen
neben dem Geleitwort des Herausgebers eine Erörterung über
Hauptmanns Und Pippa tanzt aus der Feder des Holleſchen
Stadttbeater Regtſſeurs Walther Sieg und eine Betrachtun
Vom Träumen von Armin Stein hervorgehoben ſeien lieſt ſi

gut und läßt die durch die Buntſcheckigkeit des Jnhalté etwa
hervorgerufenen Bedenken in den Hintergrund treten Wir
wünſchen dem jungen Unternehmen viel Glück und langes
Leben

Handel und Wandel in Deutſch Südweſtafrika ſcheinen nach
Beendigung des Krieges wieder einen erfreulſchen Auſſchwung
zu nehmen Die dortigen Gewerbetreibenden machen ſich eben
falls alle Neuerungen der Technik zunutze So erbielt vor kurzem
die heſige Firma G L Eberhardt bekanntlich eine der
größten und leiſtungsfähigſten Teigteillmaſchinen Fabriken Auf
trag zur Lieferung einer ſolchen Maſchine die in einer größeren
Bäckerei zu Windhuk aufgeſtellt werden ſoll Es iſt dies ein
ſchöner Beweis für das Anſehen unſerer heimiſchen Jnduſtrie der
übrigens nicht vereinzelt daſteht denn gleichzeitig brachte die
Firma G L Eberhardt einen anderen Exportauftrag zur Aus
fübrung indem ſie 21 Telgteilmaſchinen nach den Vereinigten
Staaten von Nordamerika verſandte,

Der nungetreue Knecht Jn voriger Woche ſchickte ein Eilen
burger Pferdehändier einen ſeiver Koppelknechte mit 210 M in
ein benachbartes Dorf um ein Pferd adzuholen Der Bote fuhr
jedoch mit dem Gelde nach Ha lle kleidete ſich hier neu von
Kopf bis Fuß und logierte ſich dann in einem Gaſthofe in Hohen
thurm ein Von hier aus ſchrieb er einen Brief an einen Freund
nach Eilenburg und lud ihn ein zu ihm zu kommen Dieſer
Brief wurde jedoch abgefangen und dadurch der Aufenthalt des
Durchbrenners ausfindig gemacht ſo daß ihn ſein Herr am
Sonnabend verhaften laſſen konnte

Halleſcher Wochenmarkt am 26 Nov Butter pro Stüd Pfd
68 75 Pfa Eter pro Wandel 1,30 1,50 We Hühner alte pro
Stück 60 2,25 We Junge Häbnchen pro Stück 1,75 2 75 M
Tauben junge pro Stück 50 65 Pfa Gänſe pro Stück 4,50
bis 8,00 Enten pro Stück 2,50 3,50 Haſen pro Stück

4 pro Keulen 1,50 1,75 pro Rücken 1,60 2,00
pro Läuſchen 45 50 Pfa Kaninchen pro Stück 1,10 1,30
Rebhühner pro Stück 1,00 1,30 Faſanenhähne pro Stück
3,00 4,00 M Faſanenhühner pro Stück 2,00 2,25
Aepfel pro Mdl 20 80 Pfa Birnen pro Mdl 30 60 Pfg
Kartofſeln pro Kentner 2,75 3,75 5 Liter 28 35 Pig
Sellerke pro Stück 10 Pfa Rotkobl pro Stück 20 Pfg
Weißkohl pro Stück 15 Pfg Grünkohl pro Staude b5 8 Pfa,
Wirſingkohl pro Stück 10 Pfa Blimenkohl pro Stück 25 bis
45 Pfa Mohrrüben pro Wandel 10 15 Pfa Kohlrüben pro
Stück 8 Pfa Zwlebeln pro Liter 8 10 Pfa Koblrabi pro
Wandel 35 40 Pfa Radieschen vro Bündchen 4 Pfg

BVereins und Verſammklungsnachrichken
Der Haus und Grundbeſitzer Verein Halle Nord hält am

Mittwoch abends 8 Uhr ſeine Monatsverſammlung in der
Goſenſchänke Burgſtraße 71 mit folgender Tagesordnung ab

Stadtverordneten Bericht Bericht über die Stadtverorbnetens
Wahl Städtiſches Straßen Reintgungsweſen Bericht über den
Central Verbandstag in Hamburg

Der Kaufmänurſche Turn Verein hält am nächſten Mittwoch
abends von 83 Uhr ad in der Schul Zurnhalle an der Drey
bauptſtraße ein gemeinſames Turuen Abturnen ſeiner ſämtlichen
Abteilungen ab wozu Turnfreunde als Zuſchauer gern geſehen
ſind Der Turnerſtunde folgt ein fröhlicher Turner Kommers
mit Damen im Vereinslokal Reſtaurant Mars la Tour
Blaukrenzverein Am Donnerstag findet im Burgtheater ein

Blaukreuzfamilienabend ſtatt Herr Dr Roſenlöcher aus
Tancha hat den Hauptyortrag übernommen Außerdem werden
Dekamationen und Geſänge an dem Abend miteinander abwechfeln
Jedermann iſt eingeladen

Der Verein der Saalbeſitzer von Halle und Umgegend feierte
am Freitag ſein achtjähriges Beſtehen durch ein ſolennes Feſt
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wohl mit anſchließendem Ball in den Augnſta Vliktorfaſälen
ern waren gegen

Jn ſeiner Feſtrede beleuchtete der
Vorſitzende Herr Lehmann die Sorgen und Müben des ab
gelaufenen Jahres aber auch die poſitiven Erfolge des Vereins

Das Kaiſerhoch brachte der zweite Vor
Vertreter des

alten Halleſchen Gaſtwirte Vereins übermittelten deſſen herzlichſte
Glückwünſche betonten ein ferneres freundſchaftliches Verhältvis

zum Wohle des großen
Die Erklärung fand frendigen

beſonderen Genuß bereiteten die Geſangs
Auch

ein ſangeskundiger halliſcher Vürger verſchönte das Feſt durch

des Hotel Kaiſer Wilhelm Von nah und
150 Teilnehmer erſchlenen

in Stadt und Land
ſitzende Herr Hoflieferant Fr Rahne aus

treues Zuſammenwirken
eutſchen Gaſtwirtsſtandes

Widerhall Einen
vorträge der jungen Damen Frl Rahne und Fil Duſel

owie ein

zündende Lieder

Das Recht der Mutter
Durch das Bürgerliche Geſetzbuch iſt wie bekannt der ehe

Mutter bezüglich des Rechts an den Kindern eine viel
größere Gleichberechtigung eingeräumt worden als früher wenn

Beſtrebungen der Frauenrechtlerinnen
durchaus noch nicht befriedigt worden ſind Dieſe ganze Frage

einem Vortrage zum
Mädchen und

lichen

ſchon die weitgehenden

iſt wie Profeſſor v Blume geſtern in
Beſten des Erholungsheimes ſür erwerbende
Frauen ausführte erſt vor etwa 15 Jahren
Prozeß in Hannover in den Vordergrund des
Jntereſſes gerückt worden Eine mit den erſten
der Stadt verwandte Dame war mit einem
in Chile verheiratet geweſen
glücklich geſtoltet weshalb ſie wieder getrennt wurde

durch einen

Familien
deutſchen

Die Frau
kehrte nun nach Hannover zurück und auch ihr geſchiedener Gatte
brachte die Kinder aus dieſer Ehe zu ſeiner Mutter dorthin Als
dieſe der geſchiedenen Gattin das Recht ihre Kinder zu ſehen
beſtritt erhob ſie ſchließlich Klage Die Richter gerieten in Verlegen
deit denn eigentlich wäre nun das chileniſche Recht beranzuziehen
geweſen das den Richtern natürlich unbekannt war Sie
halfen ſich damit daß ſie ſagten das ſei eine Frage wo das all
gemeine menſchl ſche Recht entſcheide Und nun ſagten die Richter
weiter unzweifelhaft habe die Mintter das Recht und die Pflicht
ſich zuweilen um das Wohl ibrer Kinder zu kümmern Dieſe
Entſcheidung machte dem Rechtebewußtſein jener Richter alle
Ehre denn in den Pandekten war über das Recht der Mutter
an den Kindern nichts geſagt und die Beſtimmungen des
preußiſchen Landrechts waren ihn unbekonnt

Nach den früheren Anſchanungen hatte die eheliche Mutter an
den Kindern überhaupt kein Recht Will man dieſe Auffaſſung
verſtehen ſo muß man den Begriff des Rechtes der Perönlichkeit
der heute im Munde aller iſt ausſchalten Ehemals war vor
dem Geſetz der eine eine wirkliche Perſon der andere aber nur
eine Sache zu den letzteren gehörten z B die Kriegsgefangenen
Die Fran iſt vollſtändig in der manus Gewolt ihres Mannes
und auch die Kinder ſind dieſem ganz wie Sachen untergeordnet
Erſt ganz allmählig als man das Recht der Perſönlichkeit ent
deckt hatte hat ſich auch das Recht des Kindes und im
engſten Zuſammenhang mit dieſem das Recht der Mutter ent
entwickelt denn dieſe beiden ſind durch das Recht der Natur innig
verknüpft

Urſprünglich blieb die Frau auch noch nach ihrer Verbeiratung
im Hauſe ihrer Blutsverwandten Nach dem Tode ihres Vaters
übte die Herrſchaft in der Familte auch über die Kinder der ver
heirateten Schweſter der älteſte Sohn aus woburch ſich das
ſogenannte Onkelrecht entwickelte Später entwickelte ſich die
ſogenannte Gruppenehe in der mehrere Männer eine
Frau gemeinſam beſaßen in der die Fau der Willkür
der Männer völlig preisgegeben war Dieſe beſteht heute
noch auf verſchiedenen Jnſeln des anſtraliſchen Archipels
Die Urform unſerer heutigen Ehe iſt die monorchiſch gevidnete
vatriarchaliſche Ehe in der der Mann die Herrſchaft ausübt
Er kann Frau und Kinder verkaufen oder nach Gutdünken röten
Bei den alten Germanen nannte man dieſe despotiſche Gewalt
die Munt ein Beariff der heute noch in unſerer Vormund
ſchaft fortlebt Auch dieſe war früher nur ein Herrenrecht das die
Verwandten über die Frau die ihren Piann verloren batte und
über deren Kinder ausübten Ziemlich früh ſchon ſtellte aller
dings der Staat ſelbſt Vormünder zum Schutze der Kinder an
von dem dann auch die Frau Vorteil hatte

Jm alten Rom mußte zwar die Mutter noch hinter den
Kindern zurückſtehen aber immerhin warf ſie die Munt des
Mannes ſchon ziemlich früh ab Die elterliche Gemein
ſchaft war den römiſchen Rechtsgelehrten unbekannt Nach
dem Sachſenſpiegel ſollte der Mann der Vormund ſeines Weibesſein nach dem Sawabenſpiegel ihr Vogt allerdings nur wenn

er ein Biedermann iſt wie Breslauer Entſcheidung beſaat Da nun die Frau unter der Votmäßig
keit des Mannes ſtand ſo konnte ſie auch kein Recht
über die Kinder ausüben Dies winde ihr erſt durch
die naturrechtliche Entwickelung des 18 Jahrhunderts
Aber auch in dieſer iſt noch ein gemilderter Patriarchalismus
vorherrſchend Der Mann übt hier noch immer die nur inſofern
eingeſchränkte Herrſchaft aus als er die Frau bei der Kinder
erziehung um Rat fragen kann Aus dieſer Anſchauung entſtand
das alte Preußiſche Landrecht und der Code Nupoleon

Das V erkennt das Recht der Mutter an Es kennt
nur noch eine elterliche Gewalt die keine Herrſchaft ſondern
etwa eine Vormundſchaft beſonderer Art iſt Von dieſer unter
ſcheidet ſie ſich eigentlich nur dadurch daß das Vormundſchvufts
gericht erſt in den beſonderen Fällen eingreifen kann Anch im
Bürgerlichen Geſetzbuch iſt die Ehe monarchiſch aber doch nicht
despotiſch geordnet

Eine wichtige Frage iſt nun die wie ſich das Recht
der Mutter geſtalket wenn die Ebe nicht mehr beſtebt
und da muß man ſagen daß das Bürgerliche Geſetzbuch inſofern
einen bedeutenden Fortſchritt gebracht hat als es der Mutter
nach dem Tode des Ebemannes die volle elterliche Gewalt an
den Kindern läßt Sie verliert dieſes Recht nur bei der
Wiederverheiratung doch kann ſie anch in dieſem Falle zum
Vormund ernannt werden Eine Beſchränkung der Frau
aus der patriarchaliſchen Zeit kennt das Bürgerliche Gelſetzbuch
noch Der Ehemann kann im Teſtamente einen Vormund ernennen
Allzuſehr hat der Geſetzgeber als Mann geſprochen inſofern als
er nach der Eheſcheidung dem Manne auch dann noch die Für
ſorge bei der Vermögensverwaltung der Kinder überläßt wenn
er für den ſchuldigen Teil erklärt worden iſt

Kunſt und Wiſſenſchaft
Theodor Bertram Jn Bayreuth der Stadt der Wagner

Feſtſpiele wo ſein Künſtlertum ſo oft Trinmphe feierte hat
Kammerſänger Theodor Bertram wie geſtern bereits gemeldet
ſeinem Leben mit eigener Hand ein Ende gemacht Dem Tag

eine alte

öffentlichen

Die Ede hatte ſich aber ſehr un

wird darüber aus Bayreuth berichtet Sonntag früh 7 Ubr
bemerkten Paſſanten daß an einem Fenſter des zweiten Stocke
des Bahnhofshotels etn menſchlicher Körper mit dem Rücken nach
der Straße hing Sie ſchlugen Lärym man eilte hinauf und
fand an einem Fenſterkreuz erhänat Theodor Bertram Der
Körper wurde ſelbſtverſtändlich ſogleich abgeſchnitten der herbei
gcholte Arzt konnte aber nur noch den Tod eſtſtellen Die
wenigen Habſeligkeiten beſchlaanghmte die Polizei Theodor
Bertram iſt in Armnt ja in Not geſſorben Er der gefeierte
Künſtler der noch vor kurzem Hunderttauſende verdiente der
eine Gage von 40000 M bezog war in der letzten Zeit auf die
Mildtätigkeit anderer angewieſen Er wohnte ſchon ſeit Mongien
hier im Bahnhofehotel deſſen Beſitzer der ſchon von früber her
mit Bertram bekannt war ihn in der letzten Zeit vollſtändig
erhalten hat Als Bertram ihm vor einigen Monaten von Berln
ans ſein Leid klagte daß er ganz verzweifelt ſei daß er kaum
mehr ſatt zu eſſen habe bot er ihm eſne Zufluchtsſtätte an
Seine Stimme machte ihm ſeit langer Zeit Sorge aber die
Ruhe und Pflege die er in Bayrenth genoß bewirkten eine
zunehmende Beſſerung und voch vor einigen Tacçen äußerte
Bertram ſeldſt er glaube daß die ſtörende Rauhigkeit in der
Kehle verſchwunden ſei Ein plötzlicher Anfall von Hoffnuungs
loſigkeit hat ihn wieder in Meloncholie verſetzt und
ihn wohl zu dem verzweifelten Schritt getrieben
Ueber die künſtleriſche Perſönlichkeit Theodor Bertrams
und ſeinen Entwickelnngsgang wird dem B geſchrieben

Der Baritoniſt Theodor Bertrom wurde am 12 Februar 1869
in Stuttgart geboren Er gehörte zu den erfreunlichſten Er
ſcheinnngen der modernen Opernbühne Ein agroßes aus
giebiges und wobllautendes Organ von ſeltener Gleichmäßigkeit
in der Tonbildung das ſich wühelos in allen Lagen bewegte
und den Anforderungen der Technik ſtets gerecht wurde eine
eindrucksvolle Erſcheinung und eine durchaus natürliche Dar
ſtellungekunſt das waren die Vorzüge die Bertrams Erfolge
erklären Zuerſt war er in Hemburg und in Berlin bei Kroll
engagiert dann kam Bertrom an die Münchener Hoſoper und
athörte von 1899 ab einige Jahre der Hofoper in Wien an Vor
ungefähr vier Jahren wurde er an die Berliner königliche Oper
verpflichtet der er jedoch nur kurze Zeit angebörte um für
einen noch kürzeren Zeitraum an der hieſigen Komiſchen Oper
tätig zu ſein Jn Bayreuth hat Bertram ſechsmal den Wotan
geſungen Außerdem ſang er im Feſtſpielhaus noch den Amfortas
und den Holländer Die Leiche Theodor Bertrams wird
nach Hoek van Holland überführt Dort ſoll der
Verſtorbene ſeinem Wunſche gemäß neben ſeiner Gattin bei
geſetzt werden Die Ueberführung hat auf Wunſch von Frau
Coſima Wagner die Verwaltung des Feſtſpielhauſes
in Bayreuth übernommen

n Hochfchnlnachrichten Zu einer Gedächtnisfeier für
den Geheimen Medizinalrat Prof Dr Millerhatten ſich am Totenſonntag im großen Hörſaal des Poli
kliniſchen Jnſtituts der Berliner Univerſität zahlreiche
Berufſsgenoſſen Freunde und Verehſer des Verſtorbenen ein
geſunden Nach Orgelvortrag und Geſang hielt der Nachfolger
von Prof Willer auf ſeinem Berliner Lehrſtuhl Prof Dr Dieck
die Gedächtnisrede Er ſchilderte zunächſt den Lebensgang des
Heimgegangenen und würdigte ihn dann als akademiſchen
Lehrer wiſſenſchaftlichen Forſcher und Menſchen ſowie in ſeinen
Beſtrebungen um die Hebung des zahnärztlichen Standes
Miller habe wiſſenſchaftlich in zwei Erdteilen gewirkt Beim
Schluß der Rede erboben ſich die Anweſenden zu Ehren des
Toten von ihren Sitzen An der Berliner Univerſität
promovierte an der philoſophiſchen Fakultät Frl Gertrud
Klausner die Tochter des Schnriftſtellers Klausner und
Leiterin der Freien Vereinigung ſtudierender Frauen mit der
Toktorarbeit Die drei Diamanten des Lope de Vega und die
Maugelonen Sage

o KunſtoNotizen Zum Rücktritt des Geheimrats Leſſing
von der Leitung des Kunſtgewerbemuſeums in Berlin wird den
Münch N noch mitgeteilt daß auf ſeinen Wunſch nur die

praktiſche Arbeit jüngeren Kräften anvertraut werde daß er aber
auch in Zukunft in daunernder Verbindung mit dem Kunſtgewerbe
muſfeum bleibe Leſſing wird namentlich wiſſenſchaftlichen und
literariſchen Arbeiten die mit dem Muſeum in Verbindung
ſtehen auch ferner ſeine Kraft widmen

e Bühnenchronik Das Volks Schauſpielhaus in St Georg
Hamburg wurde geſtern nach einem vom Direktor Heinrich

S aohl gedichteten und gelprochenen Prolog mit einer guten
Aufführung von Philippine Welſer eröffnet Bella
Alten vom Metropolitan Opera Honſe in New York hat die
Aufforderung erhalten bei den nächſtjährigen Feſtſpielen in
Bayreuth mitzuwirken Wie das B erfährt wird
Gerhard Hauptmanns neuecſtes Bühnenwerk Kaiſer
Karls Geiſel ein vieroktiges Schauſpiel in Verſen in der
erſten Hälfte des Januar im Berliner Leſſing Theater zur
Uraufführung gelangen Strindbergs Hemſoeer
fanden geſtern im Wiener Kleinen Schauſpielhans warme Auf
nahme Jn der Sonntagsaufführung der Walküre im Kgl
Opernhanuſe in Berlin ereignete ſich ein kurzer beängſtigender

Als Frl Hiedler als Sieglinde die Fockel im
nern der Hunding Hütte beſeſtigt hatte kam ihr wallendes

Haar dex Flamme zu nahe daß es plötzlich Feuerfing
Ein Bühnenangeſtellter eilte jedoch noch rechtzeitig aus derKuliſſe
herbei und erſtickte die aufzüngelnde Flamme Die geſchätzte
Künſtlerin bewahrte ihre volle Kaltblütigkeit und fuhr ruhig in
ihrer Parte fort als ob nichts geſchehen wäre

s Kleine Mitteilungen Das Corpus der ſemitiſchen
Jnſch riften des von der Pariſer Akademie der Jnſchriften
herausgegeben wird ſoll wie man der Frkf Zta mitteilt
demnächſt in einem beſonderen Teile der aramäiſchen Sprach
denkmäler die Jnſchriften Palmyras vorlegen zu deren Be
arbeitung G Derenbourg und Mayer Lambert tätig ſind Die
Akademie hat zu dieſem Zweck die Ruinenſtätte von Palmyra
aufs neue und mit großem Erfolge unterſuchen laſſen Jn
Mailand ſtarb geſtern im Alter von 78 Jahren der Violon
celliſt Gaetano Brago der ſich in früheren Jahren auch im
Auslande durch ſeine Kunſtreiſen einen Namen gemacht und zu
den nächſten Freunden Roſſinis und Verdis gezählt hatte

quferlegen will nachdem durch letztinſtanzliches Urteil feſtgeſt t
iſt daß die Anlieger an einer Straße die nicht ihnen gels
zu deren Reinigung nicht verpflichtet ſind Wenn das ſo ort
woran nunmehr nicht zu zweifeln iſt ſo haben die Housbeſi ſſt
unter dem ge waltigen Drucke poltizeilicher M vermittel bisher den Frondienſt für die Stadt leiſten miſ
und es wäre nach gerade Zeit doß nun auch einmat ſen
übrigen Mitbürger die keine Hausbeſitzer ſind die ange di
Beziehungen zur Polizeiverwaltung kennen lernen ſollten S
die Ausgabe für das Kehren iſt es welche die Hausbeſitzer t
dem Schlafe erwachen laſſen muß ſondern der Ümſtand da
nunmehr wieder unter Polizeiaufſicht geſtellt werden
Dober haben alle Hausbeſitzer in der Verſammlung des
und Grundbeſitzervereins am Mittwoch zu erſcheinen und
mütig Proteſt gegen das unherechtigte Vorgehen der Stad

ollen

aus
ein
t zuerheben die ſich durch Ortsſtatut von einer irechtlich obliegenden Pflicht den Schmutz rer

den Trottoiren fortzuſchaffen befreien und den
Hausbeſitzer als Mädchen für alles in ein unwürdiges
bältnis zur Polizeiverwaltung bringen will Hat die zentrat
ſierle ſtädtiſche Reinigung verſagt ſo ſoll man dieſelbe i
dezentraliſieren und die Trottoirreinigung in kleineren Bez
an Unternehmer verdingen Was bei der Zentraliſierung nt n
möglich erſcheint wird der kleinere Unternehmer fertig bringe
Die anſcheinende Schwierigkeit die bei Schyneefall eintritt wig
ſofort gelöſt wenn man die in der Winterszeit arbeitslgir
Kräfte beranzieht Wo ein Wille iſt iſt auch ein Weg W
brauchen auch nicht gerade im Zeichen größter Reinlichkeit zu ſieben
wenn die Organiſationsmängel die bei jeder Neueinrichtung vor
banden ſind überwunden ſein werden wird der frühere w r
beſſere Zuſtand der Straßen wieder erlangt werden tönn t
Aber gegen das neue Ortsſtatut hoben ſich die Hausbeſitzer n
aller Energie zu erklären und den ihnen naheſſehenden Stedt
verordneten das Rückarat ſoweit zu ſtärken daß ſie dem A
ſinnen des Magiſtrats ein energiſches Nein entgegenſetzen u

Wer einigermaßen rechtlich denkt wird ſich auch ohne Haus
beſitzer zu ſein gegen eine ſolche Ordnung erklären müſſen weil
das glaube ich beſtimmt wenn ein Ortsſtatut zur Vorlage käme
in welchem ohne Rechistitel den Magiſtrate
mitaliedern und Stadtverordneten zugemute werden
ſollte abwechſelnd das Trottoir am Markt zu reinigen oder
reinigen zu laſſen keiner ſich zur Annahme desſelben bereit
erklären würde

Die techniſchen Schwierigkeiten ſind nicht unüberwindlich

F T
Standesamkkiche Nachrichten

Standesamt Halle N Buraſtraße 38 25 November
Anfgeboten Maler Paul Mehliß u Franziska Nigeb Perkoſch Brandenburgerſtr Kaufmann Ewald u

ſchinidt u Margarete Völkel geb Spaarmann Krukenberuſte 12
u Ludwig Wuchererſtr 77 Kaufmann Richard Müller u
Wo wen m 7 t u Triftſtr 23eſchlicfzung Geſchirrführer Chriſtoph ThrienS Gedſtt e hriſtovh Thriene und Anna

eboren Arbeiter Otto Wittmann Auguſt Saalwerder
ſtraße 16 Bäcker Bruno Varth Fritz Schillerſtr 46
Arbeiter Louis Reyher Liesbeth Bürgſtr 55
Geſtorben Kanzleirats g D Albert Blanckenburg Ehefrau
He mine geb Kyritz 74 J Karlſtr Digakoniſſe Jda See
länder 8 J Müblweg Witwe Emma Meyer geb Weiß
leder 71 J afontaineſtr 14 Witwe Henriette Köcker geb
Schöne 87 J Gr Brunnenſtr 66 Arbeiters Friedrich
Meinhardt S Bernhardt 3 Mon Gr Brunnenſtr 31 Milch
bändlers Karl Wacker Ebefran Wilhelmine geb Müller 53 J
Richard Wagneiſtr 60 Zimmermanns Alfred Ernſt T

Charlotte 1 J Seebenerſtr 65
Standesamt Halle B Steinweg 25 November

Eheſchließnngen Klempner Richard Jahnſcheck und Emma
Babſt Annenſtr Fabrikbeſitzer Hans Heilbrun und Dora
Friedländer Blumenſtr 8 und Alte Promenade 1b

Geboren Arbeiter Adolf Enkelmann Eliſabeth Zwinger
ſtraße 30 Arbeiter Otto Quilitzſch Otto Schmiedſtr 23
Bureaugehilfen Paul Höfling Gertrud Raffinerteſtr
Schuhmacher Hermann Lindner Frida Ritterſtr 17
Reiſenden Hermann Germo Ernſt Saalberg 10

Geſtorben Wwe Chriſtiane Möbins geb Klopper 86 J
Rudolf Haymſtr 29 Malers Otto Süße Ehefrau Kiara geb

Langheinrich 29 J Huttenſtr 2b Arbeiters Paul Nagel
S Paul 2 J Bnagenbagenſtr Drehorgelſpieler Friedrich
Schüler 65 J Gr Goſenſtr 25 Wwe Emilie Wagner geb
Petzſch 72 J Lutherſtr

Answärtige Aufgebote
Muſiklehrer Alwin Hölzer und Anna Brückmann Eisleben

und Holle Kutſcher Friedrich Heinze und Ling Heller Halle
und Deſſaun Modelltiſchler Friedrich Emmerich und Ling Bley
Halle und Unter Eſperſtedt Maſchinenſchloſſer Karl Mittel
ſnädt und Luiſe Broſe Halle und Schiepzig Bergmann Karl
Auge und Emma Männicke Heiligenthal

Ver

en

Meteorolontiche Station zu Halle

25 November 26 November
9 Uhr a ends 7 Uhr nergens

Barometer Millimeter 746 7 744,9Thermometer Celſins 8,4 3,6Rel Fenchtigleit 68 77 ewiund SW 2 S 2Maximum der Temperatur am 25 November ,8 C
Minimum in der Nacht vom 25 zum 25 November 2,89 C
Niederſchläge am 26 November 7 ſlhr morgens 5 mm

Kirchliche Nachrichten
Pauluskirche Mittwoch den 27 November vorm 10 Uhr

Wochenkommunion P v Bröcker
e

Für die Verdffentlichungen unter dieſer Ueberſchrift übernimmt die Redaktion
keinerlei Verantwortung für ſie b eibt auf Grund des S 21 Abſ 2 des Preß

geſetzes in vollem Umfange der Einſender verantwortlich
Trottoir Reinigung

Die ideale Zeit der Hausbeſitzer welche ſeit dem Weltfeiertage
1907 begonnen hat ſoll ein baldiges und ſchreckliches Ende finden
indem der Magiſtrat durch Ortsſtoatut den Grundſtücks
beſitzern nicht zu verwechſeln mit den Hausbeſitzern die
Reinigung des Bürgerſteigs zu jeder Tag und Nachtzeit
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Uhr

Kann bei Halle Saale Möſt bei HalleTrotha
Ferban bei Reideburg

Verzeichnis
eſtellbezirk der Kaiſerl Poſtämter 1 und 3 in Halle Saale des

ger Poſtamts in HalleTrotha und der zugeteilten Kaiſerl Poſtagenturen
gaiſer wen verkauſaatellen für Poratwertzelehen

lbeſindi Jm Ortösbeſtellbezirk von Halle Saale

reſenerſtraße 8 bei Herrn Kaufmann Karl Lange jrtraße 21 Karl Rathmann4 Vinmentte Reſtaurateur Jul Herrmann
z Burs 72 9 Be len Se ob1 errn Gaſtwirt Hermann SchneiderDeliufcherſtraße 12 r Schulze
6 48 riſeur to Hoffmann7 Deſſauerſtraße 19 4 Vikinglienbändler Hermann Ubde
8 gomplatz 5 Muaterialwarxenbändler Schmidt9 T ibeenſtraße 183 Kaufmann R Erbeo Trhraße 11 a Schuhmachermeiſter F Hartung1 Aenſtraße c t Viktnalienbändler Max Voigt2 Freimfelderſraße 9 Frau Minna Weiße

ren derrn vo were Herrn Panl Schnuſter15 riefen eran l Kaufmann W Rößler
b Geiſtſtraße 54 J Zigarrenhändler Jakob Pieper

Germarſtraße 7 76 t re gerenReſtauratenr ar me20 chlanchgerſtrake 19 Frau Wwe Amalie Deumer
21 48 Herrn Kaufmann R GeorgtiGoetheſtraße ge 63 r Walter Sonntag3 tinen tra e 7 ran arg rGr e 127 Herrn a e ndter Karl Reichert

r enſtraſte an el5 Sr L elraſe 21 Vitinalienhändl Kaxl Bachmann
Gr Sandberg 15 n VBiktnalienbändler Wilh Müller

59 Gr Schloßanſſe 7 Karl Peiſer30 Gr Steinſtraße 46 Kaufmann Weber
z1 48 Zingarrenhändler Deſſen25 71 Richard HeinzeGr Ulrichſtraße 32 Sirma Waltsgott NachJ är34 Herrn Viktuglienhändler Edm SorgHermaunſtraße 7
36 Herrenſtraße 29
37 Huttenſtraße 2n

Frau Wwe Jda Mohbs
Herrn Gaſtwirt Eugen Schauff

Jacobſtraße 42 x Bernhard RauſchelbachIabellenggffe 1 u BVBiktualienbändler O Schurig
40 Ki Braunhansſtrafße 23 Viktuglienhändler Guſt t31 Körnerſtraße 9 Muateriolwarenbändler E Liebig
42 Kauſmann Herm Wittig43 Leipzigerſtraße 30 o Ludwig Bartb44 Mansſfelderſtraße 43 NRNeſtaunratenr Auguſt Meier45 50 Kaufmann P Lang36 Martinſtraße 5 Buchbinder R Nocke47 Merſeburgerſtraße 32 igarrenfalricant W Häniſch
48 96 Reſitaurgtenr Adolf Rupprecht19 109 Frau Amalie Strehl50 Pfäunerböhe 42 Herrn Kaufmann Rich Böhme
51 Raffinerieſtraße 1 BDBhuaſtwirt Wilhelm Wittig52 6 Viktnalienbändler Karl Vieler53 Reilſtraße 11 Kaufmann Wilhelm Paaſch54 111 Wilhelm Höſchel55 Richard Waguerſtraße 16 Kaufmann E Tlauſius
56 Robert Frauzſtraſße L b bei Herrn Reſtaurotenr Kart Gittler
57 Schmeerſtraße 8 bei Fräulein Emma K Grunewald58 Schulſtraße 13 Herrn Karl Tänzer59 Seebenerſtraße 56 Herrn Oskar Taube60 Südſtraſte 43 Herrn Kaufmann Hermann Müller
61 5 Herrn Kaufmann Fr Günther62 Triftſtraße 1 Herrn Karl Weber63 28 Herrn Fr Zander64 29 Frau Lina Franke65 Wettinerſtraße 34
66 Wörmlitzerſtraßße 37

Frau Käthe Montag
Herrn Viktuglienhändler K Wolf

a Schriftſetzer Wilhelm Heiſer
Jm Ortsbeſtellbezirke von Halle Trotha

68 Saalwerderſtraſe 14 bei Herrn Kauſmann H Schaaf

e

69 Trotbaerſtraße 3 Schmiedel70 e 3 6 Gaſtwirt Schmidt71 I 42 H Vogel79 v 5 8 Kauſmann O Brandt73 78 e WuchererPoſtagentur in Halle Cröllwitz
74 Dölauerſtraße 8 bei Herrn Kauſmann Karl Sparmann
75 Tal ſtraſze 2 Paul Creuzmann76 26 b Neſtonrateur Karl Hentze77 Weißenburgſtr 15 Giürtner Joh Herrmann

Jm Landbeſtellbezirk
Dreckente bei Herrn Gaſtwirt PſeifferRNoſengarten Gaſtwirt B MöllersSennewitz Vaufmann WenigZwintſchöna Kaufmann BrendelPoſtagentur Brachwitz Saalkreis
In Brachwitz bei Herrn Bäckermſtr Wilhelm Mieth

Friedrichsſchwerz Kaufm Gottfried Richter
Poſtagentur Dederſtedt

Jn Dederſtedt bei Herrn Kauſmann Traugott Olze
Poſtagentur Delitz am Verge

In Hohbenweiden bei Herrn Gaſtwirt Heinrich Kloß
Rattmannsdorf Karl KaßlerNockendorf e Heinrich LindnerRöpzig Karl GottſchalkPoſtagentur Diemitz

Jn Diemitz Berlinerſtraße 6 bei Herrn Reſſaurateur Willy Tſchirch
Werderſtraße 6 Frau Kaufmann Auguſte Reinicke

Poſtagentur Dieskau Saalkreis
In Dieskan Nr 3 bei Frau Kaufmann Karoline Sell

Dieskan Nr 29 Herrn Otto Zetſche
Poſtagentur Dölan Bez Halle

In Dölanu Mansfelderſtraße bei Herrn Gaſtwirt Ferdinand Wendt
Heideweg KPonditor Karl Ellemann

Lieskan Gaſtwirt Emil RübhlPoſtagentnur Fienſtedt
In Fienſtedt bei Herrn Kaufmann Ludwig Euchler

Poſtagentur Hohenthurm Sagalkreis
Zn Zwebendorf bei Frau Kaufmann Amalie Günther

Poſtagentur Holleben
Zn Holleben bei Herrn Kaufmann Albin Dieter

Benchlitz Goaſtwirt Edwin Müller
Poſtagentur Lettin Saalkreis

In Lettin bei Herrn Kaufmann Richard Apitz
Poſtagentur Nietleben

In Nietleben bei Herrn Gaſtwirt Ferdinand Maenicke
bei Herrn Ferdinand Brendel Bäckerei und Ma

terialwarenhandlung
Poſtagentur Rottelsdorf Mansf Seekreis

Zn Böſenburg bei Herrn Gaſtwirt Guſtav Meiſe
Poſtagentur Schlettau Saale

In Schlettau bei Herrn Kaufmann Johannes Wernicke
Poſtagentur Schochwitz

In Schochwitz bei Frau Gaſtwirt Selma Stamm
Poſtagentur Zſcherben

In Zſcberben bei Herrn Kaufmann Reinbold Bubendey
Ernſt Dönitz

Goaſtwirt Karl Steinkopf

Anſſerdem bei den Poſthilfſtellen in
enkendorf bei Delitz a V Gorsleben bei Schochwitz Neukirchen bei Delitz a B
öllberg bei Halle Gutenberg b Hall Trotha
wuckdorf bei Halle Kleinkugel bei Reideburg
üſchdorf bei Reideburg Krimpe bei Schochwitz
urgsdorf b Rottelsdorf Lieskan b Dölan Bz Hall

Mansfeld Seekr Mötzlich bei Halle Saale

Näther bei Schochwit
Seeben bei rSchönnewitz bei Neideb
Stennewitz b Reideburg
Tornau bei Halle Saagle

Halle Tr Volkmaritz b Dederſtedt
bei Morl bei Teicha Saalkr Wils bei Fienſtedtledrichsſchwerz bei Naundorf bei Beeſenſtedt Zörnit bei Beeſenſtedt

Dölau W Halle Naundorf bei Reideburg l Zwint chöng b Halle
aiſerliches Poſtant 41 Münſtermann

Dentſche

IKolonial Lotterie
Ziehung beſtimmt 5 Dez

Hauptgew 54,000 M bar
Kleinſter Gewinn 50 bar 1ch

Los 1 M e genPorto u Liſte nach ausw 30
Halle aPottrich Kopseh Talaintſtr G

Gaskronen
Guszuglampen
Gasampeln
Gaslyren
GassparkKocher
Gausplätten

Klavierlampen
etroleumtischlampen
etroleumhängelampen

Fetroleumleuchter

Zimmerklosetts
Bidets
Badeeinrichtungen
Kinderbadewannen
Sitz u Vussbadewannenee

empfiehlt

Harburger
Gummischuhe
sind gach dem Wiederauſbau der Fabrik un
erreicht io Qualitat und in Auswahl der Formen

Alteste Deutsche Marke

Alleinvertrieb durch die
Deutche Gumwischuh Vertriehs bevellscha Sorten O 2

G m b M

Kronen
Glülhlicht
IBeizöſen

wBadeöfen
Kocher

bas

garantiertbeſte Ausführung richtige Jnſtallation
Billigſte Preife

Max Sohöllnen
Spiegelſtr 13 Fernruf 2536

Erich Heine
Goldschmied

HRalle a Gelststr 65
Gold und Silberwaren

in den mittleren
Preislagen

Sp V Fernruf 2830

Die ſchönkken Puppen
kanſ Sie doch ied n

rumarktHeinr Ki olow Puprenklinik
Gebe auf jede Puppe von 00 an

Extra Rabatt von 1004 in bar
Thüringer Puppen Fabrik Lager
Kleilder Wäache SchuheStrümpfe ete

Wornehme Büfellgs
preiswert zu verkaufeu

Paul Danneberg Fiaurgg

Die Volkslüchen
befinden ſich Brunoswarte 31

Rathanusſtr 16
1 ganze Portion zu 25 Pfennig

1 balbe 7Marken zu ganzen und halben Por
tionen welche an beliebigen Tagen in
beiden Küchen verw werden können
ſind zu baben bei Herrn Kaufmann
Hille Geiſtſtraße 68 bei Hrn Kauf
mann Ludwig Bartb Leipzigerſtr 80
Nähe des Leipziger Turmes und bei
Hrn Möbins Ritterſtr 5
Die Verwaltung der Volkfékfüchen,

Familien 2
tet

S in seinem 70 Lebensjnhroe

e

lachrichten
e 4 hStatt jeder besonderen Heldung

Heute früh 5 Uhr starb nach kurzem schweren Leidon plötzlich undR nnerwartet mein inniggeliebter Mann und Pflegevater
Bruder Onkel und Schvager der Rentler

Karl Handwerg

ehe e v

unser lieber

Mit der Bitte um stille Teilnahme zeigt dieses tiefbetrübt an
Ww Anna Handwerg geb Sohrötoer

Halle a Gütchenstr 8 den 26 Nov 1907
Beerdigung wird noch bekannt gemneht

Danksnagung
Für die unendlich vielen Beweiſe der Liebe und Teilnahme beim

v Spiegelſtr 12 Zu
Mitglied des RabaltSp V

m c4 Puppenlluben Tapelen

reizende Nenheiten ſowie
L uſtabschliesser ſür Türen u
Fenſter empfiehlt z billigen Preiſen

Hermann Bischoft
Tapeten Gesechüäft
Gr Klausſtraße 4

Groſze
Auswahl

gauz neuen
aparten Muſtern

Zu billigſten Preifen

Iuwelier Tittel
Schmeerſtr Nr 12

III

in Mabgtt Sparmarken

EduardEder I
Tode und Begräbnis unſerer lieben Mutter und Freundin

IRauiss mer
geb Rudloff

bitten wir auf dieſem Wege unſern herzlichſten Dank entgegenzunehmen
Halle a Uleſtr 11 den 24 November 1907

Die Hinterbliebenen

G r I

Für die vielen Beweise herzlicher Teilnahme beim Heimgange meiner
lieben Schwester sage ich meinen aufriehtigen Dank

Marie Schroeder

Verlobt Frl Marg Paul
Herrn Kanſmann Curt Völte Rade
beul Dresden Oſchersleben Frl Lotte
Flatter mit Herrn Kaufmann Nich,
Hoſmann Meerane Dresden Frl
Eliſabeth Kaſemeyer mit Herrn Hein
rich Müller Apolda

Vermählt Herr Harold Joachim
mit Frl Eliſabeth Joachim Oxſord
Herr Artur Bär mit Frl Gertrud Felſe
Banen Herr Richard Kapvel mit

Frl Frieda Roßmann Oberpöllnitz
Geboren Sohn Herrn Max Kah

lenberg Weimar Herrn Hermann
Nulf Nordhanſen Herrn K Grimm
Chemnitz Herrn Eduard Schmorl
Dresden Herrn Dipl Jng F Sal

bach Dresden Herrn Realſchnlober
lehrer Dr Funke Dresden Nengrung
Herrn Ingenieur Ottomar Ruppert
Remſcheid Tochter Herrn Leut

nant Fritz Schobert Gera Herrn
Carl Bierbach Erfurt Herrn Ober
arzt Dr Streitberger Pirna Herrn
Arthur Görner Thalheim

Geſtorben Herr Otto Premüler
Legefeld
Tochter Hertiba Eiſengch Herrn
Guſtav Kauſmann Sohn Kari Aubach

Herrn Chr Fritz n

mit geb Lurch Heiligenſtadt Hr Joſeph
Hartung Steinbach Hr Karl Lauber
bach Mühlbanſen Frau Jobanne
Franke geb Michel Mühlbanſen
Frau Marie Roſenthal geb Schaub
Rordhauſen Herrn KleemannSohn Curt Elende Frau Karoline

Winſel geb Dilpert Oberdorf Frau
Pauline Raſtdorf geb Sachs Kirch
heim Frl Klara Bode Rengelrode
Herr Privatmann Theodor Zimmer
Chemnitz Herr Präger Albrecht

Dietrich Chemnitzt Herr Theodor
Pöbnert t Crimmitſchau Hr Privatter
Dermann Roder Fährbvrücke bei Wil
denfels Herr Forſtarbeiter Hermann
Hanſe Löbelm Frau Emilie Dallwitz
Eilenburg Herr Regierungsſekretär
Wilh Gebbardt Erſurt Herr Privatus Bruno Schuſter Freiberg rl
Delene Bauch Meeraue Herr Maler
meiſter Moritz Naumann Meißen
derr Schuhmachermeiſter Ang Kliempt
Wurzen Frau Ale randra von Ramm
Wiesvaden Herr Erich von Pofſer

und Groß Nädlitz Herr Landtags
abgeordueter und Gutsbeſtber Albin
Loch Keßlar Herr Poſtſchaffner Alb
Graf Gera Frl Milda Berger Mee

Fran Henriette Lätzich Wert Hr c R r uheor ölva Iranethal Hr Ernſt Würzberger Krölvng da Herr Zollſekretär g D Roßerl
Frau Rektor Aques Barthel gew dub
ner Triptis Frau Eliſabeth Poppe Schwabe Zittau
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an r Handel und Dänetrit

Ha IaIIe a SDarmstädter Bank

Alte Promenade No 3
Aktien Kapital und Reserven

183 Millionen Nark
Annahme von Depositen und Spargeldern zur Verzinsung

vom Tage der Einzahlung bis zum Tage doer Abhebung
bei kulantesten Zinssätzen

Kontokorrent und Checkverkehr
An und Verkant von Wertpapieren sowie deren Aufbewahrung

Verwaltung und Boleihung

Kosten freie Einlösung aller fälligen Coupons
Vermietog von Schrankfächern in feuer und diebessicherer

Stahlkammer unter Selbstverschluss des Mieters
Diskontiernng von Wechseln
Ausführung aller sonstigen bankgeschaftlichen Transaktionen zu

billigst en Bedingungen

Soennecken Sehneſſsehroſbfodern
Ausevahl 80 P

r a a reNr 402 M 8 m vorrätigSer in F SOENMECKE M Schrelbfedern Fabrik BOMN Leipzigſ atocsberger
Fabrik Ammendorf bei Halle a S Fernruf 20

Pärberei u chemische Reinigungs Anstalt
kür

Damen und Herren Garderobe Dekorationsstoffe Teppiche Gardinen Stickereien Spitzen
federn Handschuhe etc

Mechavisches Teppich Klopfwerk
Grösstes Btabliusement der Provinz

e 6 eigene LüädenMoritzklrehhof 5
Steinweg 27

e d t j t ASsSG 39Gr Stclutä I Grosse Steinstr
am Kleinschmieden nahe Walhalla

und diverse Annahmestellen

Leipzigerstrasse 8B
Fernruf 1248

Geiststrasse 15 Fernruf 1252
Adler Apotheke

Auf meine eSpezinal Abteilung für Reinigung e
von e Herren Garderobe m

mache ich besonders aufmerksam

Ein ideales
Haarpflegemittel

ist das seit 2
Peruan Tannin Wasser

Erfinder und alleinige Fabrikanten
E A Uhlmann CoZu haben mit Fettgehalt oder fettfrei in

Flaschen a M I 75 und M B 50 sowieLitorfiaschen a l in Apotheken
Drogen Parfümerte u Friseurgesehäften
Rnwron I,nger General vertriehb
Baumann EHedderoth

Gr Stelnstrasse 79 Tel 2605
Paul Stollberg Magdeburgerstr 68
VFrita Hischke An der Universität 1
K Reuter Reilatrasse 133
F A Putz, Gr Ulrichstrasse 7
Carl Relchert Merseburgerstr 161
O Stlebritz Friseur Merseburgre

An vErstklassige bestanerkannte Produbte
Felnate Hlachungen Billigte Preise

Nur Original Packnngen
der Firma A Zuntz sel Wwe Kgl etc Hofl

KAuileh in den bekannten Nlederlagen

Griſſr 42

mm
u
r

Jahren en erprobte c

Damen u Mädchen

Z JT DVaterrteut
Kaiser Wilhelmeahallevwiein 2 Winterkurſus 852 daſelbſt
n den 28 Nov abds S Uhr
pmzte erbitte daf ad Dienstag

u Donnersta 1 vondo U in meiner a wenkee
Frau Lina VeumannTanzlehrerin Leipzigerſtrahe 34 I

2 T Brivat Unterricht zu jeder Zeit
rer 30 November l907

Lotterie der
Kölner Ausstellung 1907
9179 Gewinne i Werte v zus 80 000

G

20 6000
20 w 2000 S
Lose à 1 M kone a Liste 25 Pf
extra zu haben dei den kgl Lot
terie Einnehmern und den duroh
Plakate Kkenntlichen Verkaufsstellen
sowie bei der Lose Vertriebs Ges
Königl Preuss Lotterie Einneh

v ee S a
äg Teleedo ren Woeltreisebureau Union Berlin

und Schenker Co München
JNach dem Orient a Prelee B r Be

im NMittelmeer 20 März 17 r 15 e 12 Juni ete, Dauer

nach Italien
10 Tage Preis 65 v22 Februar 2 und 12 xcarz 14 April bor

nach Dalmatien
Pnsch Spanien

21 85 Tage Preiso M 610 bis M 1200
Bosnien Herzegovina u Montenegro 80 aprn

nach Tunis Algier 18 MArz Dauer 29 Tage Preis M 1290

Ferner Reisen nach Skandinavien Paris und London

Dauor 80 Tage Preis M 865

14 April Dauer 86 Tage Preis M 1460

Ipdlen Vm die Erde ete
Auskünfte und Programme kostenfrel dureh das

Reivehureau Dnion Berlin Unter d Iinden s
oder die Agentur Peckolt Raake Halle a/8 am Riebeckplata

Nordamerika

mer G m b Berlin N 24e cWndarg ION0 D

zu Kauf und Miete
Heizer wird geſtellt

Reparaturen ſachgemäß und billig
Zentrifugalpumpen

leibhweiſehalter Äübohrworks

G in b GCöthen i Auhalt Ringſtr 5

Normal Anterzenge
Jagdweſten Strümpfe
gelerulte Barchent Hemden

kauft man am beſten bei
Max Berndorff

I Krawatten
z ter Auswahl eHosenträger

emvf SC Grötznerh Gr Steinſtr 2R Sp V

e ügvorzüg

Gegrigete

Ziusen
Zlusenschoner

Paletots
für

Besondereo Neubeiten

M nnübertroffene Auswabl
I Sehnee Jacht

A Ebermann
Halle a/S Gr Steinſtr 84

A
hundertfache Answahl von 3 Mk an
in allen Farben Anfertigung neuer
Zöpfe auch von dazu geagbenen Hag
ren ſowie Stirnlocken LockentuffsTonvetsé Damenſcheitel Unteriagen
mit und ohne Deckhaar Puppen
Perücken in allen aber u Farben

empfiehlt

Fritz Mischke FriſenurAn der Univerſität 1 Ecke Schuſſir

Höchſte Preiſe
zahlt n kauft fortwährend getrag
Herren Knaben u Kindergarde
roben Schuhwaren Altertümer
Möbel ganze Nachlaſſe Betten
Wäſche Uniſormen Pianinos
Muſikwerke altes Gold Silber
Gewehre Wiſfen Geigen 2e Auch
neue Waren aller Art Per Poſt
karte beſtellt komme ſoſort auch
außerhalb Kenner Halle a
Schülershof 1

Strümpfe in jeder Stärke
werden gut angeſtrickt bei

Spezialgeschäft t Liebhaberkünste

Altestes am Platze 0 gegründet 1876

Gr Steinstr 69G A Nol
Fernruf 1576

Holz waren für Alle Malutensilien
Brand und Tiefbrand Vorlagen in reicher Auswanl

Vlach und Kerbjchnitt Artikel zum bemalen inMosaikbrand Tarso Oalico Raſüa Rlech ete
sammetbügelteechnik O Steter Eingang v Neunheilten

Unterricht

eheAnastasius Grün Gedichte
Mit einer Vorbemerkung von Dr Arthur Ploch

und dem Bilde des Dichters
Broſch 75 in Leinenband 00 in feinem Geſchenkband

mit Goldſchnitt 75
Unter den Zeitgenoſſen Freiligraths deſſen Gedichte die letzte

Serie unſerer Bibliothek der Geſanmtliteratur brachte nimmt
9 Angaſtaſins Grün Anton Graf von Auersperg eine bervorragende
c Stelle ein Beide Dichter die das Recht der politiſchen Poeſie für

ſich in Anſpruch nehmen waren gleich beſeelt von dem Verlangen3 nach politiſcher und geiſtiger Freibeit Zwar die Glut und Farben
48 pracht der Schilderungen wie ſie den Freiligrathſchen Dichtungen

eigen iſt hat Grün nicht zu erreichen vermocht doch iſt er vermöge
3 ſeiner dichteriſchen Eigenart als babnbrechender Führer einer neuen
e ſpeziell öſterreichiſchen Schule zu betrachten

Zu beziehen durch alle Buchhandlungen

Halle a S Otto Ilendel Verlag
M

Das beste Waschmittel

e wt Dr Thompson
SEIFENPULVER

T Paket S vig

e

e e

Raarsekt
von Dr H Fischer COo

Leipaig
Vollkommener als alle Alteren Haar
wässer weil nicht färbend nicht
fettend nicht austrocknenäd sondern
farblos von erfrischender Milde stär
kend und reinigend diskret vornehm
und zart parfümiert Erhält Haar und
Kopfhaut gesund beseitigt gründlich

Dyy Schuppen und Schinnen verhütet bein vorschriftsmäbigem Gebrauch sicher

I Ausfallen und Ergrauen Spalten und
Abbrechen des Haares Ausgiebig

deshalb billig im Gebrauche

Arztlich empfohlen
Flasche 2 Mark Direkter Voersand

Von weil Flaschen an spesentrei

eun
VoRNEHAMSTES UN0 BESTES ederlagen rdenſſoannflonomſtol aber r ren re
Parrümeriegesehütt O F Mnaenoelkkco Gr Steinstrasse 11
irseh Drogerie Osaar Ballin fr Rote KreugDrogerie Ernst Jentzaneh Serwanen Drogertfo
Carl Junge Nacht Frisesur Walthor Gitehenstr 1
Fr Zander Giebichenstein Triftstr Drogerile WilhHörer Geiststr 59 60 Kniaer Drogerie lih ner

Ludwig Wuehererstr 60 Seumnrkt Droxgerie

r

H Schnee Nachf Gr Steinſtr 84 Hugo Sohne
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